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Pandemija bolesti COVID-19 donijela je mnoge 
promjene u svakodnevni život, a jedna od njih 
je i nošenje zaštitnih maski za lice, kao jedna od 
osnovnih epidemioloških mjera. Široka upotre-
ba maski za lice dovela je do velikog interesa is-
traživača o njenom utjecaju na različite aspekte 
života. Nošenjem maski pokriva se lice koje je bo-
gat izvor podataka. Cilj je ovog rada prikazati dio 
eksperimentalnih istraživanja koja su ispitivala 
percepciju lica sa zaštitnim maskama tijekom 
pandemije bolesti COVID-19. Istraživanja su po-
kazala da maske otežavaju prepoznavanje emo-
cija i da se neke emocije interpretiraju pogrešno. 
Maske povećavaju vjerojatnost percipiranja neu-
godnih emocija i smanjuju vjerojatnost percipi-
ranja ugodnih emocija. Neka istraživanja poka-
zuju da pojedinci manje intenzivno doživljavaju 
emocije lica koja nose maske, a smanjeno je i 
emocionalno oponašanje. Maske utječu i na pro-
sudbe drugih ljudi. Osobe s maskama prosuđuju 
se pouzdanijima i bliskijima nego one bez mas-
ki. Međutim, nalazi istraživanja u tom području 
nisu jednoznačni. Osim prethodno navedenih os-
obina, istraživan je i utjecaj maski na privlačnost 
te nalazi uglavnom dosljedno upućuju na veću 
privlačnost lica s maskama kod prosječnih i ne-
privlačnih lica u odnosu na lica bez maski.
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The COVID-19 pandemic has brought many chang-
es to everyday life, and one of them is wearing pro-
tective face masks, as one of the main epidemio-
logical measures. The widespread use of face masks 
has attracted great interest from researchers on 
its impact on various aspects of life. By wearing 
a mask, people cover a face that is a rich source 
of information. Research has shown that masks 
complicate recognition of emotions and that some 
emotions are misinterpreted. Masks increase the 
likelihood of perceiving negative emotions and de-
crease the likelihood of perceiving positive emo-
tions. Some research has shown that individuals 
experience emotions less intensely when wearing 
a mask, and emotional mimicry is reduced. Masks 
also influence judgments of others. People with 
masks are perceived as more trustworthy, likable 
and closer than those without masks. However, 
research findings in this area are ambiguous. The 
influence of masks on attractiveness was also in-
vestigated, and the findings consistently indicate 
greater attractiveness of masked persons in aver-
age and unattractive persons. Masks also nega-
tively affect social interaction, namely non-verbal 
communication and the exchange of emotional 
information, as well as verbal communication.
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uvod

Prvi slučaj zaraze novim koronavirusom (SARS-CoV-2) zabilježen je u Kini 
krajem 2019. godine te se unutar nekoliko mjeseci proširio na većinski 
dio svijeta unatoč različitim mjerama za suzbijanje virusa (Van Damme 
i sur., 2020). Svjetska zdravstvena organizacija proglasila je pandemiju 
bolesti COVID-19 u ožujku 2020. godine te pozvala zemlje da poduzmu 
stroge mjere za suzbijanje širenja koronavirusa (Cucinotta i Vanelli, 2020). 
Neke od uvedenih mjera su fizičko distanciranje, redovita higijena ruku, 
nošenje zaštitne maske za lice, ograničenje broja ljudi na okupljanjima 
i javnim mjestima te zatvaranje koje podrazumijeva zabranu okupljanja, 
prestanak rada trgovina, obrazovnih institucija i javnih ustanova (engl. 
lockdown). Ove mjere utjecale su na različite aspekte društva te su rezul-
tirale negativnim posljedicama na mentalno i fizičko zdravlje pojedinaca 
(Adams-Prassl i sur., 2020; Yue i sur. 2021), kao i na društveno funkcioniran-
je (Luijten i sur., 2021). Međutim, taj utjecaj pandemijskog zatvaranja na 
mentalno zdravlje je mali, što ukazuje na to da je većina ljudi psihološki 
otporna na pandemijske mjere (Prati i Mancini, 2021). U ovom radu prika-
zan je pregled nekih istraživanja koja su se usmjerila na jednu od mjera 
suzbijanja širenja virusa, točnije zaštitne maske. Pojedina istraživanja, 
kao što su istraživanje Fishera i suradnika (2011) koje je ispitivalo percep-
ciju emocija pokrivenih lica te istraživanje autora Miyazaki i Kawahara 
(2016) koji su ispitivali privlačnost lica s maskama, provedena su prije 
pandemije bolesti COVID-19.  Međutim, većina istraživanja prikazanih 
u ovom radu proučavala je utjecaj zaštitne maske u vrijeme pandemije 
bolesti COVID-19, točnije percipiranje emocija i nekih osobina pojedi-
naca koji nose maske. Zaštitne maske nisu novost, počele su se koristiti u 
zdravstvenoj skrbi sredinom 19. stoljeća kako bi se zdravstveni djelatnici 
zaštitili od prskanja krvi i tjelesnih tekućina, ali i kako bi se spriječilo 
da zaražene osobe prenose respiratorne bolesti na druge (Chughtai i sur., 
2019; MacIntyre i sur., 2015). Očekivano, pojavom bolesti COVID-19 upora-
ba zaštitnih maski za lice proširila se i na opću populaciju.

Širokom uporabom zaštitnih maski za lice pojavilo se veliko zani-
manje istraživača za njihov utjecaj na različite aspekte života. Maske se 
su pokazale učinkovitima u sprječavanju širenje zaraze te smanjenju 
broja novooboljelih od bolesti COVID-19 (Li i sur., 2021; Mitze i sur., 2020). 
Maske omogućavaju i popuštanje ostalih epidemioloških mjera, kao što 
je održavanje fizičke distance, kako bi se svakodnevne aktivnosti mogle 
neometano obavljati (Carbon, 2020). Lice koje maska pokriva bogat je izvor 
podataka o pojedincu – o njegovom identitetu, spolu, dobi, emocijama, 
privlačnosti i društvenom statusu (Jack i Schyns, 2015). Budući da maske 
pokrivaju značajan dio lica, cilj je ovoga rada sažeti dosadašnja istraživan-
ja o odnosu zaštitnih maski za lice i društvene percepcije te ukazati na 
implikacije i nedostatke tih istraživanja.
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percepcija emocija lica s maskama

Pretpostavlja se da su emocije izvorno služile unutarnjim, fiziološkim 
funkcijama, a kasnije su pridobile društvene i komunikacijske funkcije 
(Tracy i sur., 2015). Primjerice, uloga gađenja bila je da pojedinac izbjegne 
otrovne tvari, dok danas ima ulogu i u društvenim interakcijama, kao 
što je iskazivanje gađenja prema nekome kao znak da ne odobravamo 
tu osobu. U kontekstu komunikacijske uloge, ljudi se velikim dijelom os-
lanjaju na izraze lica i emocije iz kojih se brzo može zaključiti o stanju 
pojedinca, odvija li se neka interakcija dobro i sukladno tome prilagoditi 
svoje ponašanje (Oatley i Jenkins, 2003; Smith i sur., 2005; Spitzer, 2020). 
Primjerice, ako vidimo zabrinutost na nečijem licu, prilagodit ćemo svoju 
komunikaciju i ponašanje njegovom emocionalnom stanju. Taj komunik-
acijski proces moguć je zahvaljujući brzom i točnom dekodiranju emoci-
ja, neovisno o poznatosti lica (Aronson i sur., 2005). Međutim, nošenjem 
zaštitnih maski za lice narušeno je dekodiranje emocija. Naprimjer, u 
eksperimentalnom istraživanju Carbona i suradnika (2020) točnost pre-
poznavanja emocija (ljutnje, gađenja, sreće i tuge) lica s maskama lošija 
je nego točnost prepoznavanja emocija lica bez maski.

Temelj razlikovanja emocija različiti su izrazi lica, točnije, karakter-
istični pokreti mišića lica (Schurgin i sur., 2014). Pri dekodiranju emocija 
pojedinac će usmjeriti pogled na karakteristične točke lica, a najvažniji-
ma su se pokazala područja očiju i usta (Wegrzyn i sur., 2017; Eisenbarth 
i Alpers, 2011). Područje očiju pruža najviše informacija za izraze straha 
i ljutnje, a područje usta prenosi informacije koje su ključne za ugodne 
emocije kao što su užitak, radost, veselje te za iznenađenje i gađenje (Noy-
es i sur., 2021). Pri nošenju zaštitne maske za lice pokriveno je 60–70 % 
površine lica koja je relevantna za izražavanje emocija i njihovo prepozna-
vanje (Carbon, 2020). Vjerojatnije je da će se prepoznati strah, ljutnja i tuga 
nego radost i gađenje jer se uspješnije prepoznaju usmjeravajući se na oči, 
koje nisu prikrivene zaštitnom maskom kao što su usta prikrivena (Spitzer, 
2020). U eksperimentalnom istraživanju Noyesa i suradnika (2021) poka-
zalo se da je lošije prepoznavanje radosti, iznenađenja, ljutnje, gađenja i 
straha kada lice ima masku, pri čemu su ispitanici najlošije prepoznavali 
gađenje i strah, a najuspješnije su prepoznavali radost. Taj nalaz potvrđuje 
prethodno navedenu pretpostavku kako će pri nošenju maske najviše biti 
narušeno prepoznavanje emocija za koje je ključno područje usta.    

Iskren (Duchennov) osmijeh ima važnu ulogu u društvenim in-
terakcijama te uključuje i oči (aktivaciju mišića koji podižu obraze i 
stvaraju bore oko očiju), dok „lažan“ osmijeh uključuje samo usta (Bo-
godistov i Dost, 2017; Gunnery i Ruben, 2016). Maske za lice otežavaju 
prepoznavanje Duchennovog osmijeha i „lažnog“ osmijeha, točnije, ta 
dva osmijeha percipirat će se manje ugodnim i sretnim, pri čemu će 
se „lažni“ percipirati kao neutralni izraz lica, a Duchennov i dalje kao 
sretan i ugodan, ali u znatno manjoj mjeri nego kada lice nema masku 
(Sheldon i sur., 2021). Također, jedno istraživanje pokazuje kako se sret-
na i tužna lica s maskama mogu pogrešno interpretirati kao neutralna, 
dok su tužni izrazi lica često zamijenjeni za izraz straha i obrnuto (Ma-
rini i sur., 2021). Međutim, iako su sudionici zamijenili pozitivne i neg-
ativne izraze lica neutralnima, gotovo nikad nisu pogrešno procijenili 
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valenciju izraza, odnosno pozitivne izraze (sreću) nisu procjenjivali kao 
negativne (strah ili ljutnju) i obrnuto. Stoga se može zaključiti da su za 
prepoznavanje određene emocije potrebne potpune facijalne informaci-
je, dok je manjak informacija (samo iz gornjeg dijela lica) dovoljan za 
točnu procjenu valencije izraza lica (Marini i sur., 2021). 

Međutim, pojedini autori navode kako će se kod pokrivanja don-
jeg dijela lica emocije ipak moći dekodirati, ali emocije na licima koja 
nose masku percipirat će se manje intenzivnima nego kada osoba 
nema masku (Kastendieck i sur., 2021). Uz to, Spitzer (2020) navodi da 
pojedinci mogu biti manje motivirani izražavati emocije kada nose 
masku zbog svjesnosti da okolina neće u potpunosti moći prepoznati 
njihove facijalne ekspresije i osjećaje. 

Osim prethodno navedenog nalaza da će se emocije lica prekrivenog 
maskom percipirati manje intenzivno, pokazano je da će se intenzivnije 
percipirati neugodne emocije, a manje intenzivno ugodne emocije (Fisher 
i sur., 2011). Razlog tome može biti što se neugodne emocije (strah i tuga) 
većim dijelom prepoznaju po području oko očiju, a ugodne emocije oko 
usana (Wegrzyn i sur., 2017). Još jedan mogući razlog je da se lica koja 
prikazuju neugodne emocije obrađuju na manje holistički način nego 
lica koja prikazuju ugodne emocije (Curby i sur., 2012). 

S obzirom na to da emocije imaju interpersonalne učinke, izraža-
vanje emocije kod jedne osobe često dovodi do doživljavanja slične ili iste 
emocije kod druge osobe (Parkinson, 1996). Ljudi često pokazuju promjene 
na vlastitom licu kao odgovor na emocionalne izraze druge osobe, a takvo 
emocionalno oponašanje (eng. facial mimicry) je nesvjesno i javlja se un-
utar pola sekunde (Dimberg i sur., 2000). Hess i Fischer (2014) navode da 
emocionalno oponašanje ima dvije funkcije: jačanje društvenih veza (u 
smislu većeg sviđanja druge osobe) i bolje razumijevanje emocija druge 
osobe. Stoga se može pretpostaviti da prepoznavanje emocija ima ključnu 
ulogu u društvenim interakcijama (Grundmann, 2021). U skladu s pre-
thodno navedenim nalazima o otežanom prepoznavanju emocija, poje-
dinac može oponašati emociju koja nije bila iskazana od strane sugovo-
rnika, čime se može narušiti uspješnost interakcije i afilijativne namjere 
(Grundmann, 2021). Isto tako, jedno eksperimentalno istraživanje poka-
zalo je da će, u slučaju nošenja maske, oponašanje radosti biti smanjeno 
ili odsutno, dok će oponašanje tuge ostati isto kao u uvjetima bez maske 
(Kastendieck i sur., 2021). Nadalje, u slučaju radosti, percipirani intenzitet 
emocija djelovat će kao medijator u odnosu između prisutnosti maske 
i emocionalnog oponašanja, tj. smanjen percipirani intenzitet emocija 
smanjuje oponašanje zbog manje jasnog izraza lica (Kastendieck i sur., 
2021). Međutim, emocionalno oponašanje se u društvenim interakcijama 
odvija oslanjajući se na ekspresiju cijelog tijela (primjerice držanje tijela) 
(Kret i sur., 2013). Stoga će emocionalno oponašanje i dalje biti moguće.
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percepcija nekih osobina pojedinaca s maskama

Izrazi lica služe kao izvor podataka kojima se koristimo pri stvaranju do-
jmova i zaključaka o drugim ljudima (Aronson i sur., 2005). Tako prim-
jerice neki izrazi emocija utječu na percepciju dominacije i afilijacije 
(Knutson, 1996). Točnije, osobe koje izražavaju strah ili tugu percipiraju se 
nisko dominantnima, oni koji izražavaju gađenje ili ljutnju visoko dom-
inantnima i nisko afilijativnima, dok oni koji izražavaju radost visoko 
dominantnima i afilijativnima (Knutson, 1996). 

Ljudi prosuđuju o osobinama (primjerice o dominantnosti, smireno-
sti, društvenosti, samouvjerenosti itd.) drugih osoba na temelju njihovih 
lica (Hassin i Trope, 2000). Što su pojedincu informacije o drugoj osobi više 
dvosmislene, to će pojedinac više koristiti izraz lica u prosudbi osobnos-
ti druge osobe, u odnosu na situaciju kada su informacije nedvosmislene 
(Hassin i Trope, 2000). Kada nepoznati sugovornik nosi zaštitnu masku za 
lice, informacije o njegovoj osobnosti mogu postati nedostupne (Grund-
mann i sur., 2021). Neka istraživanja pokazala su da će taj manjak dostupnih 
informacija utjecati na društvene prosudbe, točnije, na niže procjene pou-
zdanosti, privlačnosti i bliskosti osoba koje nose zaštitnu masku (Acar-Bur-
kay i sur., 2014; Reis i sur., 2011; Theiss i Solomon, 2008). Treba spomenuti 
i da nalazi istraživanja u ovom području nisu jednoznačni. U jednom su 
istraživanju ispitanici procjenjivali lica s maskama pouzdanijima nego lica 
bez maski (Oldmeadow i Koch, 2021). Nadalje, u istraživanju Grundmanna 
i suradnika (2021) lica koja su izražavala neugodne emocije i nisu imala 
masku procijenjena su manje pouzdanima, simpatičnima i bliskima nego 
lica pokrivena maskom, stoga se može zaključiti da maske potencijalno 
ublažavaju negativan učinak neugodnih emocija na procjene pouzdanosti, 
sviđanja i bliskosti. Na društvene prosudbe mogao bi utjecati i stav prema 
maskama. Zaštitne maske za lice imaju jedinstven utjecaj jer podsjećaju 
na bolest te je u jednom istraživanju procijenjeno zdravlje bilo niže kod 
lica koja su nosila masku nego kod lica koja nisu nosila masku (Miyaza-
ki i Kawahara, 2016). Ovo istraživanje provedeno je prije pandemije boles-
ti COVID-19, kada je nošenje maski bilo prisutno u manjoj mjeri i manje 
društveno prihvatljivo, što je moglo utjecati na rezultate. Osobe koje imaju 
pozitivan stav prema maskama i povezuju ih sa zaštitnim mjerama protiv 
virusa, procjenjivat će lica s maskama više bliskima zbog pretpostavke da 
osobe koje nose masku imaju sličan stav kao oni, da priznaju opasnost viru-
sa i poduzimaju mjere protiv istoga (Grundmann i sur., 2021). U istraživanju 
Biermanna i suradnika (2021), osobe koje smatraju da maske više štite druge 
od zaraze nego njih same, procjenjivale su lica s maskama pouzdanijima 
nego lica bez maske. Suprotno tome, osobe koje smatraju maske optereću-
jućima i neučinkovitima, procjenjuju lica s maskama manje pouzdanima 
nego ona bez maski. Isto tako, sudionici koji su imali niži rizik od zaraze i 
veću razinu stresa tijekom pandemije, procijenili su lica s maskama manje 
pouzdanima nego lica bez maski. Osim maske na te procjene mogu utje-
cati i karakteristike promatrača. Primjerice, osobe s visokom potrebom za 
bliskošću imaju polariziranije procjene pouzdanosti, odnosno poznanike 
će procjenjivati visoko pouzdanima, a njima manje poznate osobe nisko 
pouzdanima (Acar-Burkay i sur., 2014).

maja pravica
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percepcija privlačnosti osoba s maskama

Osim na prethodno navedene osobine, maske mogu utjecati i na per-
cipiranu privlačnost. Istraživanje provedeno prije pandemije bolesti 
COVID-19 pokazuje da maske za lice imaju negativan utjecaj na percep-
ciju privlačnosti lica neovisno o spolu, točnije, lica su manje privlačna 
s maskom nego bez maske i ta razlika u privlačnosti veća je kod visoko 
privlačnih lica nego kod nisko privlačnih (Miyazaki i Kawahara, 2016). 
Međutim, istraživanja provedena tijekom pandemije bolesti COVID-19 
pokazala su da maska povećava privlačnost lica, ali je nejasno proizlazi li 
takav nalaz iz perceptivnih procesa ili društvenog odobravanja i trenut-
nih društvenih normi koje nalažu nošenje maski (Hies i Lewis, 2022; Ka-
matani i sur., 2021; Oldmeadow i Koch, 2021). Jedno istraživanje upućuje na 
veću privlačnost lica s maskama, ali samo kod prosječnih i neprivlačnih 
lica (Patel i sur., 2020). Iz navedenih nalaza može se zaključiti da mas-
ka može uprosječiti privlačnost, odnosno kod neprivlačnih lica ublažiti 
neprivlačne značajke lica (kao što je asimetričnost), dok kod privlačnih 
može smanjiti privlačne značajke (Kamatani i sur., 2021). 

Istraživanje Parada-Fernández i suradnika (2022) pokazuje da procje-
na privlačnosti lica s maskama može ovisiti i o emocijama. Ljutnja, tuga 
i iznenađenje procijenjene su privlačnijima kada je osoba nosila masku 
za lice nego kada je bila bez maske, a jedan od razloga koji navode autori 
ublažavanje je prijetećih izraza lica.

ograničenja
    
U pojedinim istraživanjima (primjerice u istraživanju prepoznavanja emo-
cija Noyesa i suradnika u kojem je veći udio ženskih sudionika te je širok 
raspon dobi ispitanika) nisu kontrolirani socio-demografski čimbenici, što 
bi moglo predstavljati potencijalni nedostatak. Neka istraživanja pokazu-
ju kako žene uspješnije prepoznaju emocije nego muškarci, moguće zbog 
aktivacije različitih područja mozga prilikom obrade emocija (Grundmann, 
2021). Isto tako, pokazano je da starije osobe lošije prepoznaju emocije nego 
mlađe, osobito kada je zadatak otežan maskama za lice (Grundmann, 2021). 

Buduća istraživanja odnosa maski i privlačnosti trebala bi uključiti 
i utjecaj vrste i izgleda maske. Također bi u istraživanjima utjecaja maske 
trebalo ispitati i stavove i stereotipe prema nošenju maski, kao i okolnosti 
i društvene norme koje su mogle utjecati na procjenu privlačnosti lica 
s maskama. Postoje značajne varijacije u društvenim normama nošenja 
maski za lice između azijskih, europskih i sjevernoameričkih zemalja. U 
Aziji stigmatizacija nošenja maski za lice u zajednici vrlo je mala, za ra-
zliku od Europe i Sjeverne Amerike (Ahmed i sur., 2020). Iz ovog razloga 
potrebno je uzeti utjecaj kulture u obzir. 

Većina istraživanja utjecaja maske na društvenu percepciju prove-
dena su u kontroliranim eksperimentalnim uvjetima, prikazujući sudi-
onicima statične fotografije lica te su obuhvatila samo eksplicitne pro-
sudbe. Stoga bi učinak maske na društvene prosudbe možda bio drugačiji 
u stvarnom životu pa su potrebna daljnja istraživanja koja će se provesti 
koristeći dinamičke izraze lica te u prirodnim uvjetima.

zaštitne maske za lice tijekom pandemije bolesti covid-19
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praktične implikacije
    
Poteškoće u emocionalnoj komunikaciji do kojih dolazi pri nošenju maski 
mogle bi negativno utjecati na zdravstvenu skrb i psihoterapiju (Spitzer, 
2020; Wong i sur., 2013). Terapeuti koriste neverbalnu komunikaciju i izraze 
lica kako bi pacijentu iskazali razumijevanje i empatiju (Marler i Ditton, 
2020). Maske za lice onemogućavaju prenošenje te empatije te su ometajuće 
u dijagnostičkim razgovorima (Wong i sur., 2013). U psihoterapiji zahtjevno 
je provoditi trening izlaganja, u kojem se namjerno izaziva anksioznost, jer 
maska ometa uočavanje pacijentovih emocija (Spitzer, 2020).

Prethodno navedeni negativni utjecaji maske na kodiranje i deko-
diranje emocija mogu se nadomjestiti usmjeravanjem na druge aspekte 
koji doprinose emocionalnom izražavanju. Emocije, osim iz izraza lica, 
mogu biti dekodirane i iz držanja tijela, prozodije (melodije govora) i gesti 
(Dael i sur., 2012; De Gelder i Vroomen, 2000). Može se poticati i češće ver-
balno izražavanje emocija.

zaključak
    
Dosadašnja istraživanja pokazuju da maske narušavaju prepoznavanje 
emocija, odnosno, mogu se percipirati pogrešno. Postoji veća vjerojatnost 
percipiranja neugodnih emocija kod lica s maskom jer su prekrivena 
usta koja su ključna za prepoznavanje ugodnih emocija. Isto tako, sman-
jeno može biti i emocionalno oponašanje radosti zbog nemogućnos-
ti njenog prepoznavanja. Maske također mogu utjecati na društvene 
prosudbe. Istraživanja su se uglavnom usmjerila na procjene osobina 
drugih ljudi kao što su pouzdanost, bliskost i privlačnost. U kontekstu 
pandemije bolesti COVID-19, osobe s maskama su percipirane više pou-
zdanima, bliskima i privlačnima, dok istraživanja provedena prije pan-
demije upućuju na suprotne rezultate. 

Istraživanja provedena tijekom pandemije bolesti COVID-19 pružila 
su vrijedna nova saznanja o utjecaju maske na društvenu percepciju i 
interakciju, ali i o uobičajenim procesima društvene percepcije. Rezultati 
istraživanja omogućili su uvid u važnost međuljudske komunikacije i 
istaknuli su koliko je lice pritom važno. U neuobičajenim okolnostima, 
kao što je pandemija, potrebna je posebna prilagodba pojedinca kako bi 
se održala uspješna interakcija.
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